

## ГОСПОДЬ НАМ ДАРУЕТ ПОБЕДУ!

Веткина Наталья Владимировна  
преподаватель  
ТОГБПОУ «Железнодорожный колледж  
имени В.М. Баранова»

*Аннотация.* В статье рассматривается, какой вклад был сделан духовенством и верующими в укрепление армии в годы Великой Отечественной войны. Проанализированы боевые подвиги священников, прошедших дорогами войны. Отмечается, что победа в Великой Отечественной войне стала возможна в то время, когда народ вернулся к своей вере и объединился вокруг исторических святынь и традиционных ценностей.

**Ключевые слова:** подвиг, вера, священник, война, победа.

В этом году Питиримовские чтения посвящены юбилею Победы. Это продиктовано серьезными мотивами, ведь сегодня регулярно появляются желающие пересмотреть итоги Второй мировой войны, переоценить ее значение, а прежде всего роль, которую в этой победе сыграла наша страна. И значит, наша задача сохранить истинные представления о войне и о том, кто и какой ценой победил.

Великая Отечественная война отзывается в сердце каждого из нас, она коснулась практически каждой семьи, повлияла на судьбы людей. Подтверждением может служить история боевых подвигов священников, прошедших дорогами войны, о которых мы узнаём, изучая материалы архива Тамбовской епархии.

Уверенность в Победе и упование на Господа, который ее дарует, не оставляла священников с первого дня войны.

Обращаясь к историческим источникам, мы можем узнать, что когда фашистская Германия напала на Советский Союз, митрополит Сергей (Страгородский) писал, что «Православная наша Церковь всегда разделяла судьбу народа. Вместе с ним она испытания несла и утешалась его успехами. Не оставит она народа своего и теперь». Он призывал всех к действию: «Недостойно будет лишь молчаливо посматривать на то, что кругом делается».

Такая чёткая позиция Русской Православной Церкви по отношению к начавшейся войне стала одной из причин изменения отношения государства к Церкви, которое последовало в 1943 году. Именно в этом году советское правительство разрешило избрать Патриарха, восстановить храмы, монастыри.

Несколько мичуринских и тамбовских призывников, пройдя через горнило войны, вернулись на Родину и решили связать свою судьбу с Церковью, а некоторые приняли монашество.

В 1942 году был призван на фронт Иван Васильевич Засыпкин, уроженец деревни Малая Хопёрка Шульгинского района. Получив ранение, он лечился в госпитале, после выздоровления вновь отправился на передовую, где был командиром пулемётного расчёта. Второе ранение было тяжёлым, и из госпиталя Иван Засыпкин вернулся домой инвалидом. Будучи человеком глубоко верующим, он своё избавление от смерти считал исключительно действием промышления Божия и Матери Божией. После войны Иван поступил псаломщиком в Ильинский храм Мичуринска и вскоре был рукоположен епископом Иоасафом во диакона, затем во священника и назначен в клир Михайло-Архангельского храма села Мордово Тамбовской области, где служил долгие годы и скончался в 1986 году в должности настоятеля храма.

Архимандрит Иоанникий (Перегудов) попал в армию по призыву в 1940 году. Он прошёл всю войну и служил в армии до 1947 года, когда, имея несколько боевых наград, уволился в запас в звании сержанта. После войны он поступил в Почаевскую Лавру, где был пострижен в монашество и посвящён сначала в иеродиакон, а затем в иеромонахи. В 1962 году, когда власти стали изгонять из Лавры монахов, он уехал в Тамбов и служил на разных приходах, в том числе некоторое время в Покровском соборе Тамбова.

Церковнослужитель Василий Лагутин до 1934 года служил псаломщиком в с. Березовке Тамбовского района. После закрытия храма в 1935 году он переехал в Тамбов, где работал в разных учреждениях. В 1942 году его призвали в армию, он доблестно воевал, получил тяжёлое ранение, вследствие чего был демобилизован, награждён медалями. После войны в 1945-м Василий Лагутин был рукоположен в сан иерея и долгое время служил в Михайло-Архангельском храме посёлка Мордово.

Многие священники, не жалея здоровья и сил, трудились в тылу, приближая долгожданную победу. Советское правительство отмечало их заслуги перед Родиной высокими наградами. Среди множества тружеников тыла медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» награждены клирики епархии протоиерей Константин Горчаков и протодиакон Михаил Григорьевич Добров.

Из правящих архиереев свой вклад в приближение общей победы внесли архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий), трудившийся в госпиталях как хирург, возрождавший в период войны Тамбовскую епархию, а также архиепископ Иоасаф (Журманов), управлявший епархией с 1946 по 1961 год. В блокадном Ленинграде он ревностно исполнял свой пастырский долг. Архиепископ Михаил (Чуб) в годы войны был преподавателем иностранных языков в танковом училище в Рыбинске. Его труды отмечены медалями.

Возрождение Тамбовской епархии началось в тяжёлые военные годы. В октябре 1943-го власти открыли два храма - Покровский собор в Тамбове и храм в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» в Мичуринске.

Несмотря на тяжёлое положение, духовенство епархии развернуло очень активную деятельность по сбору средств в помощь воюющей армии. На

собранные ими средства были построены танковая колонна и эскадрилья. Собирались также средства на содержание госпиталей, инвалидов войны, приютов для детей. В феврале 1946 года архиепископ Лука передал часть своей Государственной премии, полученной им за труд «Гнойная хирургия», а именно 130 000 рублей, в фонд помощи детям-сиротам.

Таким образом, победа в Великой Отечественной войне стала возможна в то время, когда народ вернулся к своей вере и объединился вокруг исторических святынь и традиционных ценностей. Она была одержана как силой оружия, так и силой веры, и духа народа.

Не сопоставляя масштабы, все же можно говорить о том, что война идет и сегодня. И очень часто подвиг на поле брани и подвиг во славу Божию переплетаются, соединяются в единое целое. Издавна наша армия славится ратным духом своих воинов и пламенной молитвой.

Священники на фронте помогают обрести веру в Бога, проводят молебны, исповедуют воинов, причащают. Например, настоятель Гавриловского храма Покрова Пресвятой Богородицы иерей Дмитрий Быков заключил контракт с Министерством обороны РФ и помогает нашим воинам укрепиться духом при выполнении боевых задач.

Я считаю, что успех на войне в первую очередь зависит не от количества боеприпасов. Все упирается в те идеи, ради которых человек взял в руки это оружие. Наши бойцы осознают, что они являются представителями древнейшего государства, и что отстаивают своими действиями христианскую правду, как это делали их великие предшественники. В нашей стране всегда считалось, что человек создан по образу и подобию Божию. За отстаивание этой идеи мы сейчас и сражаемся! Мы противостоям неонацизму, бесчеловечной идеологии, которую проповедуют на Западе. Там люди теряют образ не только Божий, но и образ человеческий: в некоторых странах у граждан уже нет ни пола, ни семьи, ни Родины, ни веры.

Победа будет за нами, потому что за нами – правда!

### Список литературы:

1. Подвигом добрым подвизавшиеся в годы Великой Отечественной войны.//Мичуринская Правда. – Мичуринск: Типография издательства Мичуринская Правда, 2021.
2. Обитель христианских добродетелей.//Тамбовская жизнь. – Мичуринск: Типография издательства Тамбовская жизнь, 2020.
3. Священники Тамбовской епархии – участники Великой Отечественной войны.//Мичуринская Правда. – Мичуринск: Типография издательства Мичуринская Правда, 2022.
4. Служение Тамбовской епархии в годы Великой Отечественной войны.//Мичуринская Мысль. – Мичуринск: Типография издательства Мичуринская Мысль, 2021.